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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de donăori 24 fii., — de treiori 80 fii] 

rândul cu litere garmond.

Fundamentul cducatiunii
de D r .  A t .  M a r ie n e sc u .

I.
Fiecare om se naşte ca om. In 

prima linie dară, obiectul educaţi- 
unii e omul; deci, umanitatea e prin
cipiul prim, e baza şi totdeodată 
fundamentul educaţiunii, şi pentru 
aceasta, educaţiunea mai pre sus de 
toate trebuie să fie umană.

Omul când se naşte, se naşte în 
atare naţionalitate precisă ; în naţio
nalitatea părinţilor se i; dela Români, 
numai Români se pot naşte ; deci na
ţionalitatea e înnăscută în om, e tot
deodată cu naşterea omului; şi pen
tru aceasta naţionalitatea e al doi
lea principiu al educaţiunii; romani
tatea e însuşire înnăscută în om, 
şi astfel naţionalitatea e obiect fun
damental al educaţiunii.

La iu i Românii, în acel om, în 
acel Român e şi un creştin. Omul 
prin botez, prin taina cea dintâi a 
creştinătăţii, prin puterea sfintei tre
imi, se face creştin. Astfel creştină
tatea e o însuşire — mai târziu plan
tată, insuflată în omul român, sau 
Românul om ; şi aceasta însuşire e 
asemenea obiectul de frunte al edu
caţiunii, e al treilea principiu al edu
caţiunii pentru om, Român şi creştin.

Cea mai grea educaţiune a o- 
mului e educaţiunea umană, de al 
creşte în umanitate,1) de al cieşte 
în însuşiri, cari pe om îl fac bun şi 
blând, cari pe om îl ridică cătră 
Dumnezeu; căci dacă ai crescut pe 
om în umanitate, din omul bine e- 
ducat după principiul uman, uşor 
faci şi Român şi creştin bine educat, 
bine crescut; iară daca pe om nu-1 
creşti, nu-1 poţi educa de cm bun, 
acela, nici ca Român, nici ca creştin 
— ţiu va fi bun.

Aşadară, fundamentul educaţi
unii e educarea omului cu însuşiri

1 Dela latinul h om o, avem o m ;  humánus în
seamnă: o m en  esc; iară umanitate s’ar putea esplica, 
traduce cu: o m e n ita te ;  căci omenire, omeniă, sunt 
alte concepte.

F0IŞ0ARÂ.
Din trecutul comunei Cacova.

(P r e le g e re  p o p o r a lă  ţinută în C acova  la ad. generală 
a despărţ. V (Sălişte) al A s o c ia ţ iu n e i în GjlO I u l ie  1 9 0 8 .

De D r .  Jo a n  L u p a ş .

(Urmare )
Satele acestea au avut norocul să 

fie mai bine de o sută de ani sub stăpâ
nire românească, după cum a arătat pro
fesorul D. On ciul în scrierea sa întitulată : 
,7 Ului lui Mira a cel băhân şi poses u ile 
lui'.*)

In hrisovul pe care se întemeiază 
această părere sunt amintite 5 sate româ
neşti (villáé olachales): Cacova, Sibiel, 
Yale, Sălişte şi Galeş, ca făcând parte 
din ducatul Amnaşului stăpânit de voevozii 
Munteniei încă înainte de domnia lui Mir- 
cea cel bătrân (1386 —1418) D. Onciul ne 
spune, că sate'e acestea au fost unite cu 
Ţara Românească de pe la începutul vea
cului al XlV-lea.

In a doua jum ătate a veacului ur
mător, pe la 1460, ele se găseso în stăpâ
nirea regelui unguresc, Matia Corvinul, 
care la 1485 le alătură ţinuturilor stăpâ
nite de Saşii, aşezaţi aici înainte cu vre-o 
300 de ani. Dar nu li s’a dat Saşilor stă-

*) Convorbiri literare An, XXXVI Nr. 8.

umane, bune, dar precum am mai 
zis, aceasta educaţiune e cea mai 
grea!

Pentru ce?
Nu pot deadreptul să răspund, 

pentrucă mai întâi trebue să cer
cetez, că ce e omul, şi ce însuşiri 
are?

Omul, întră animale e fiinţa cea 
mai desvoltată şi organizată; dar 
în privinţa organizării sale corpo
rale (trupeşti), nu se deosebeşte de 
animale (dobitoace), pentrucă omul 
nu are nici un organ trupesc, ce nu 
l’ar avea animalele, ori cele de casă, 
ori cele de pădure, şi pentru acea
sta cei mai mulţi învăţaţi au zis, că 
omul e o fiinţă din imperiul anima
lelor, şi anume e înşirat deloc după 
soiul măemuţelor, orangutangilor, etc. 
şi mai ales, pentrucă omul, respec
tive oamenii, unii în grad mare, alţii 
în grad mai mic, au însuşirile ani
malelor. Puţini învăţaţi au zis, că 
Dumnezeu pe om l-a creat ca o 
fiinţă separată de imperiul anima
lelor, şi pentru calitatea sa de inte
ligenţă înaltă, e o clasă separată, şi 
nu se înşiră întră animale.

Eu nu ştiu să hotăresc, dar nu 
o cred, pentrucă ştiinţele naturale 
neagă, că omul a fost separat creat. 
Şi aşa trebuie să fie, pentrucă oa
menii atâtea însuşiri animalice au, 
încât mai pe fiecare om l’ai putea 
asămăna unuia dintre animale. Aci 
zace greutatea educaţiunii omului, 
să desbraci pe om de însuşirile ani
malice ale lui, de sălbătăcie!

Friedrich Alexander baron de 
Humbold, născut în Berlin în 14 
Sept. 1769, cercetătoriul cel mare 
al natúréi şi al omului, în multe ţări 
şi în multe continente, scriitoriul o- 
pului Kosmos (lumea), s’a îngrozit 
de om şi de însuşirile rele ale omu
lui şi a zis: „grozavă e bestia (feara 
sălbatecă) în pădure, dar bestia e 
şi mai grozavă când e în om!“

S’au analizat faptele rele, cri
mele oamenilor şi din acestea a re
zultat, că omul, începând dela cel

pâuire deplină peste ele, deşi ei ar fi do
rit-o şi au cercat în multe rânduri Ns’o 
câştige. Intre Români şi Saşi s’au iscat 
multe pricini şi ciocniri, mai ales pentru 
încălcările de hotar, ce se făceau dintr’o 
parte ca şi din oeealaltă. In căutarea drep
tăţii şi în purtarea cheltuelifor de proces 
Românii din toate satele se uniau şi tri
meteau câţiva inşi, de obiceiu primarii şi 
ju raţii comunelor să se judece cu Saşii 
şi să i câştige. Astfel găsim în tr’un pro
ces dela 1570, comuna Cacoia reprezentată 
prin judele George Buner, iar cu 15 ani 
mai târziu, prin judele Stanciu Popa şi 
ju raţii Opriş Bârsan şi loan Şandru. In 
învoielile încheiate atunoi ou Saşii s’a sta- 
torit suma de 100 fi., ce aveau să plă
tească Românii, în fiecare an la Crăciun, 
pentru păşunatul oilor, iar 12 fi. pentru 
porci, încolo li-se asigură dreptul de a 
trăi în comunele lor după obiceiul cel 
Vtchiu.

Mărginenii, afară de cei din comu
nele Săcel şi Aciliu, n’au fost niciodată 
iobagi, ci totdeauna oameni libe-i, stăpâni 
pe capul, moşia şi avutul lor. Se vede 
însă, că Saşilor le stătea ghimpe la inimă 
această puţină libertate a M ărgineni’or şi 
mereu încercau să-i strângă cu totul îu 
curelele stăpânirei lor, să i facă sluji şi 
iobagi, cum erau bieţii Români de prin 
alte părţi. Dar, mulţămită vredniciei înain
taşilor noştri, cari şi-au ştiut apăra uneori 
chiar şi ou preţul vieţii drepturile lor de 
oameni 'slobozi, Íuoerearea nelegiuită a

mai de jos, şi suindu-te pănă la cel 
mai de sug, e animalul cel mai fă
cător de rele!

Vedeţi cum sunt bestiele în oa
meni! Vedeţi, cât e de greu a 
scoate aceste bestii din oameni, a- 
decă cât e de grea educaţiunea o- 
mului, ca să nu aibă însuşiri anima
lice ! Al face să nu mai fie rău, ci să 
fie bun faţă de ceialalţi oameni.

Dar e cu putinţă de a scoate 
bestiele din oameni, sau barem din 
cei mai mulţi, pentrucă Dumnezeu 
a înzestrat pe om cu minte înaltă, 
cu raţiune şi cu înţelepciune, şi pen
tru aceasta pe cei mai mulţi cu 
însuşiri mai bune.

Deci să nu desperăm, că edu
caţiunea umană — în genere — nu 
ne va succede. Căci norocul, că cei 
mai mulţi oameni sunt născuţi cu 
însuşiri bune şi pentru aceasta sunt 
capabili de o educaţiune umană, 
care culminează în aceea, că din 
om să faci om de omenie, şi să cre
deţi, că acela, care e educat de cm 
de omenie, e şi Român şi creştin de 
omenie.

Nu Românii, Maghiarii, Nemţii, 
etc. fac crimele, ci oamenii făcători 
de rele, bestiele din oameni, adecă 
aceia, fără educaţiune umană.

i  Nicolau Popea.
Episcopul Caransebeşului.

Consistorul diecesan din Caransebeş 
a adresat imediat după moartea fericitu
lui în Domnul Nicolau Pcpea, Episcopul 
Caransebeşului, următorul oircular, şi a- 
nume, protopresbiterilor, preoţilor şi popo
rului credincios din acum văduvită die- 
cesă gr. ort. română a Caransebeşului: 

„Biserica diecesei noastre a îndurat 
o grea perdere. Preabunul şi iabitul epis
cop Nicohe Popea nu e mai m ult între 
cei vii.

O boală scurtă, dar grea, a tăiat firul 
vieţii pline de fapte măreţe a celui întru 
Domnul adormit, care a fost cel mai in
tim pjutător şi conlucrător al marelui Ar
hiereu şi m etropolit Şaguna întru câşti-

Saşilor a rămas fără izbânda dorită de ei, 
iar Mărginenii în toată curgerea acestor 
lupte şi hărţuieli s’au închegat din ce în 
ce mai bine, pentrucă în sbuciumări în
delungate, prin lupte şi suferinţe se oţe- 
leşte puterea oricărui popor.

Luptele acestea s’au trăgănat vea
curi dearândul, mai cu înteţire s’au des
făşurat însă în veacul al XVIII-lea. Dea- 
ceea tocmai din timpul acesta avem şi 
ştirile cele mai amănunţite despre starea, 
în care se aflau satele Mărginenilor, deci 
între ele şi comuna Cacova.

In tr’o hârtie veche din anul 1714 se 
descrie hotarul comunei Cacova, arătându- 
se că este sterp, apătos, mocirlos şi pie
tros, abia din fânaţe scot vre o 200 cară 
de fân. Au şi câţiva munţi, dar fiind 
prea îndepărtaţi, locuitorii sunt siliţi să 
ia dela Cristiereni plătind acestora arânda 
de 15 fi., căci păşunile lor sunt puţine. 
Au şi o moară în sat, care aduoe venit de 
23 fi., în anul 1713 au plătit dare cătă- 
nească — 617 fl.

Cu opt ani mai târziu la 1722 găsim 
o nouă descriere a satelor din scaunul Să- 
liştei, care e mai amănunţită şi mai des
luşită decât cea dintâiu. Iată ce se spune 
aici despre comuna Cacova:

„Cacova este sat dintre bunurile Şap- 
telor judeţe ; locuesc în tr’ân3ul oamenii 
posesionaţi (adecă cu moşii) din naţia ro
mânească, în case de brad acoperite ou 
şindde, având şi alte ipolaturi (zidiri) tre
buincioase. Obştea nu-i datoare »imunii,

garea drepturilor noastre bisericeşti, la 
reînfiinţarea metropoliei ortodoxe a Ro
mânilor din Ungaria şi Transilvania. O 
viaţă de aproape 83 de ani s’a stâna acum, 
iar noi cei rămaşi nu suntem în stare încă 
să enumărăm cu deamăruntul toate fap
tele măreţe săvârşite de acest rar bărbat 
pe terenul cultural, naţional şi bisericesc. 
Multele aşezăminte întemeiate de răposa
tul în timpul păstoririi sale arhiereşti de 
19 ani vor vesti lumii de aoum şi celei 
viitoare, că acest bărbat cu iubire, ou viu 
interes şi cu abnegaţiune a lucrat pentru 
înaintarea, bunăstarea şi fericirea aoestei 
diecese, pe care Dumnezeu o pusese sub 
părinteasca-i oblăduire. Câtă vreme vor 
fi Români ortodoxi, numele Nicolau Popea 
se va rosti ou adâncă veneraţiune, oăoi el 
va aduce aminte de o epocă în care ro
mânismul a eşit din întunereoul spiritual 
la lumina cunoaşterii de sine, la convin
gerea, că este fiinţă raţională, la oonştienţa 
de sine ca popor şi membru al bisericii 
ecumenice ortodoxe. Intre luptătorii din 
aceea generaţiune de redeşteptare va apare 
şi măreaţa figură a în Domnul fericitului 
episcop Nicolau Popea, ca un m entor spre 
cele bune, frumoase şi adevărate.

De oarece am perdut un bărbat rar, 
de cari numai din când în când se iveşte 
unul, se cuvine, e datorinţa noastră chiar 
să deplângem moartea lui. Din apropiere 
şi din depărtare să-i arătăm, cât de mult 
1 am iubit, cât de scumpă ne-a fost 
viaţa lui.

De aceea consistorul diecesan voind 
să-şi manifeste adânca durere pentru per- 
derea acestui soump tesaur al bisericii şi 
naţiunii noastre ordinează:

1. In toate biserioile din diecesă să 
se tragă clopotele 9 zile dela primirea a- 
oestui circular, şi adecă de 3-ori pe zi.

2. Pe biserici şi edifioiile şcoalelor 
noastre să se pună steag negru.

3. In  toate bisericile să se facă Du
minecă, în 3 August v. parastas pentru 
odihna adormitului în Domnul.

4. Parastasul acesta se va repeţi, 
când va fi un an dela răposarea venera
tului adormit, adecă în 26 Iulie 1909.

5. Pănă la întregirea soaunului epis- 
copesc, conform statutului organic, se vor 
ceti la toate sf. liturgii ecteniile m orţilo r: 
„Pentru odihna răposatului robului lui 
Dumnezeu episcopului Nicolae,u iar tronul 
arhiepiscopesc să se acopere în acest timp 
cu văl negru.

6. In locul „Episcopului nostru* în 
ei teniile pentru cei vii să se pomenească: 
„ înalt Preasfinţitul Mitropolit loan.m

din hotar n’au înstrăinat nimica, că nioi 
lor nu le ajunge. Din cârcimă an avut 
obştea venit pe an 22 fl. fiindcă au cârci- 
muit oameni p rivaţi; satu are o moară cu 
2 roate, a căruia venit pe an face 72 f l.; 
oameni privaţi au mori de firez în hotarul 
Cristianului, a căruia venit face 90 fl. 
Hotar de arat au numa unii, care în toată 
primăvara îl ară; au şi la munte un dărab 
de hotar, care îl ară şi-l cosesc, dar de 
arat nu-i b u n ; pentru aceia fac economii 
îu hotarul Cristianului, toate dijmele de pe 
hotar din oi şi miei Ie răscumpără dela 
Domnii din Sibiiu în to t anul cu 45 flo- 
rinţi. Lemne de foc au destule ; de ipula- 
turi au lemne de brad, de care şi la Sibiiu 
duo de vânzare şi capătă câştig bun din ele. 
Pometuri au frumoase, mere, pere, cireşe, 
prune şi nuci duo la Sibiiu şi la câmpie, 
unde le dau pe bucate, un dărab Iau dat 
din porunca domnilor la Jinari în arândă 
pe 15 fl. Darea au fost în 1721 aruncată 
pe sat în bani 510 fl.; gălete de grâu: 48, 
de ovăs: 39; oară de fân: 26. Aruno cel 
mai mic 60 fl., care toate le au dat în 
mila Domnului Iacob Sas în bani gata dupâ 
taxa com isariatului; Ia Domnia din Sibiiu 
silesc să le faoă slujbe cu coasa, cu furca* 
şi secerea, îmblăcii şi plug, după cum le 
poruncesc. In satu acesta un domn din 
Sibiiu Lucaci Pabriţius are o moară cu a  
roată şi un fânaţ de 7 cară de fân. Scu
tiţi au: pe jude şi 3 pârgari“.

________  (Va urma,)
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se Bărbaţi aducerea aminte a acestui prea 
bun şi blând arhiereu, rugând pe Domnul 
„să aşeze sufletul lui în loc de odihnă, în 
loc de verdeaţă, de unde a fugit toată 
scârba, întristarea şi suspinarea“, iar pe 
noi să ne lumineze şi întărească, ca cu 
vrednicie să ne facem datoria de buni 
creştini.

Totodată se aduce la cunoştinţa ono
ratei preoţimi şi credinciosului popor, că 
în Domnul adormitul Episcop încă în anul 
1902 a num it vicar pe I. P. C. Sa părin
tele arhimandrit Filaret Musta. Deci sub- 
crisul archimandrit va conduce afacerile 
diecezei, iar toate hârtiile oficiale şi pri
vate au a se îndrepta cătră Consistor şi 
prezidiu.

C a r a n s e b e ş ,  din şedinţa oonsisto- 
rului diecezan ţinută la 26 Iulie st. v. 
1908.

Consistorul diecezan,
Filaret Musta 

arhimandrit, vicar episcopesc 
prezidentul consistorului diecezan.

„Asociaţiunea“ la Şimleu.
— 10 August n.

Conform programului stabilit din par
tea comitetului aranjator din Şimleu, co
m itetul central al „Asociaţiunei“ a fost 
prim it în mod sărbătoresc în Cizer, şi de 
aici dus cu trăsura la Şimleu, la adunarea 
generală anuală a „Asociaţiunei“.

In  scopul acesta au sosit la. Cizer 
Jo i dimineaţa mai multe trăsuri din Şim
leu, şi se adunase public număros şi din 
împrejurime, preoţi, învăţători şi popor.

Când a sosit trenul la orele 11 şi ju 
m ătate era lume multă în faţa gării Cizer, 
lume românească. Comitetul a fost bine- 
ventat din partea vicariului foraneu Alim- 
piu Barbulovici, direotorul despărţăm ântu
lui Şimleu al Asociaţiunei. A vorbit apoi 
preotul Orian din Cizer şi la urmă ţăranul 
inimos din Cujir, Boca.

La toate acestea vorbiri a răspuns 
domnul Andreiu Bârseanu, vicepreşedintele 
Asociaţiunei, mulţămind pentru frumoasa 
şi călduroasa primire.

Oaspeţii au fost invitaţi apoi toţi la 
un prânz bine gătit în grădina domnului 
Nichita Liscan, învăţător penzionat in Ci
zer. Prânzul a fost dat din partea comi
tetului aranjator din Şimleu şl pe chel
tuiala acestuia. La masă a vorbit vicepre- 
zidentul Asociaţiunei, domnul Andreiu Bar- 
seanu pentru stăpânul casei, vicariul Bar
bulovici pentru dame. Stăpânul casei a re- 
spuns şi a m dlţăm it pentru cinstea făcută 
casei sale.

Trăsurile ou oaspeţii au sosit la Şim
leu la oarele 5 d. a. S’au făcut numai d e 
cât încuartirările, aşa cum s’a putut. Com
patrioţii maghiari nu au prea primit oaspeţi 
români în casele lor.

Sara la oarele 8 s’a ţinu t aşa numita 
convenire de cunoştinţă, la care au par
ticipat peste 300 persoane. La momentul 
potrivit, domnul loan P . Lazar, preziden
tul comitetului aranjator, salută oaspeţii 
în truniţi în Şimleu sub steagul Asociaţiu
nei ou următoarea vorbire:

„Domnilor şi Doamnelor! Prea ono
raţi oaspeţii Chiar acum se împlinesc 30 
de ani decând „Asooiaţiunea“ p. 1. r. şi 
c. p. r. şi-a ţinu t în Şimleu prima sa adu
nare generală.

Pe acele timpuri abia aveam în Şim
leu 2—3 familii inteligente, iar în provinţă, 
afară de preoţime, — to t cam atâtea... 
N’aveam, căoi erau vremile, când abia se 
revărsară zorile unui viitor mai bun pen
tru  de a putea crea o olasă inteligentă, 
care să aibă menirea a lua frânele condu- 
cerei în cele culturale şi astfe a pune o 
bază bună şi solidă pentru viitor.

E ra puţină inteligenţa noastră, înainte 
de aceasta cu 30 de ani, dar acei puţini 
oâţi erau, ardeau de dorul de a lucra pen
tru  luminarea poporului nostru ţăran şi 
umblau capoturniohile prigebe, căutându-şi 
un ouib, un culcuş, unde să se poată aşeza, 
ca apoi să-şi poată face datorinţa cum se 
cuvine faţă de mama naţiune.

A dat apoi D-zeu un gând bun şi 
sfânt bărbaţilor noştri luminaţi de pe acele 
vremi şi au adus Asociaţiunea la Şimleu, 
ca astfel să ne arete calea cea adevărată, 
pe care trebue să mergem.

A:ci vă aşezaţi, a zis „Asociaţiunea“, 
şi de »iei probaţi a lupta în contra celui 
mai mare dujman al nostru: în contra «e- 
ştiinţei.. Voi Să fiţi paza, voi SălăjeDii, 
să fiţi sent n°la Jimbei louiâneşti în acest 
colţ de ţară, unde ea mai mult  este expusă 
pericolului şi amalgemizării.

De atunci au trecut 30 de aui. Un 
timp foarte scurt acesta, un minut chiar 
în viaţa unei naţiuni.

Cu toate aceste, Sălajul poşte arăta

a
;rese îmbucurătoare — deşi mai mo-
P.

Despre acestea, scumpi oaspeţi, ve-ţi 
avea cel mai bun prilej a vă convinge 
mâne şi poimâne şi a constata, că sămânţa 
sămănetă de Asociaţiune a fost bună şi 
că noi mergem pe calea cea bună.

Să dea bunul D-zeu, ca prezenţa Dv. 
scumpi oaspeţi şi venirea din nou a „Aso
ciaţiunii“ la Şimleu, să fie un îndemn şi 
mai puternic şi să ne îmbărbăteze to t mai 
mult la muncă bună şi folositoare naţiu- 
nei, bisericei şi şcoalei româneşti...

In senzul acesta am fericirea a vă 
saluta în numele comitetului ales pentru 
aranjarea acestor festivităţi şi a vă ura 
un în tre it: Bine a ţ i  v e n it! ! !“

In numele oaspeţilor a răspuns mem
brul din comitetul central al „Asociaţiu
nei“ domnul loan F. Negruţiu din Blaj. A 
mai vorbit apoi vicariul A. Barbulovici pen
tru solidaritatea neamului, şi preotul Con
stantin Lucaciu pentru vicariul Barbulovici 
şi pentru domnul George Pop de Băseşti.

La masă a cântat taraful de lăutari 
din Sibiiu, condus de Braşoveanu. Sara 
de cunoştinţă s’a ţinu t în pavilonul fru
mos luminat cu lumină electrică, unde R o
mânii au remas multă vreme împreună, la 
mesele întinse.

Vineri s’a ţinu t dimineaţa serviciu 
divin în biserica gr.-catolică din localitate. 
A oficiat vicarul foraneu al Silvaniei, dom
nul Alimpiu Barbulovici, cu asistenţă nu- 
măroasă. A cântat corul teologilor din 
Gherla. Biserica a fost tixită de lume.

La oarele 11 se desohide apoi prima 
şedinţă a adunării generale a Asociaţiunei, 
tot în biserică. Domnul Andreiu Bârseanu 
viceprezidentul Asociaţiunei rosteşte un 
avântat discurs de deschidere, care a emo
ţionat pe to ţi cei prezenţi. (II vom pu
blica în întregime Red.) Se scoală apoi 
directorul despărţământului Şimleu, vica
riul A. Barbulovici, şi salută adunarea în 
numele Românilor de pe teritoriul Săla- 
giului. Protopopul Vicaş a salutat în nu
mele reuniunei femeilor române din Sălaj, 
iar învăţătoriul Oltean în numele reuniunei 
învăţătorilor din acest ţinut.

Viceprezidentul Bârseanu le dă tu tu 
ror răspunsuri frumoase şi potrivite.

Domnul Dr. Dionisie Stoica prezintă 
„Monografia comitatului Sălaj“, compusă 
din prilejul ţinării adunării generale a A so
ciaţiunei pe teritoriul acestui comitat.

Se întră apoi în ordinea de zi, se 
face conscrierea delegaţilor despărţămin- 
telor singuratice, în urmă raportul general 
al comitetului oentral se consideră cetit 
şi se trece la alegerea comisiunilor urmă
toare :

a) pentru examinarea raportului ge
neral: Dr. Izidor Pop, Dr. Coriolan Mese- 
şan, Dr. Cornel Popescu, Em anuil Ungu- 
rian, şi profesorul T r if ;

b) pentru cenzurarea socotelelor: dom
nii C. Căciulă, Fr. H. Longin, Titu Haţeg, 
şi Dr. Nyilván; şi

c) pentru înscrierea de membri noi: 
Protopopul Vicaş, Dr. Coriolan Steer, Mar- 
chiş şi Dr. V. Deleu.

Prezidentul comunică, că au intrat 
propuneri dela Niculau F'ab’nn din Beiuş 
şi Dr. Lazar Popovici dela Viena. Se pre
dau comisiunei de sub a.)

Urmează conferenţa domnului Oct. 
C. Tăslăuoanu, sscretarul Asociaţiunei. A 
vorbit despre prosatorii mai noi ai litera
tu ra  române : Sadovean, Sandu Aldea şi 
loan Agârbiceanu. A fost ascultat cu viu 
interes.

Şedinţa primă cu aceasta s’a încheiat, 
la oara una d. a.

La orele 2 s’a ţinut banchetul, cu 
400 tacâmuri, jum ătate ţă ra n . In cursul 
mesei s’au rostit toastele urm ătoare: 
Andreiu Bârsean, viceprezidentul Asoc aţi- 
unei, pentru Maiestatea Sa îm păratul şi 
Regele nostru. George Pop de Băseşti p en 
tru comitet, vicariul Barbulovici pentru 
prezidenţii Asociaţiunei şi reuniunea fe
meilor, Emanoil TJngurian pentru au torită
ţile publice locale, I. F. Negruţiu pentru 
învăţători, Un ţăran isteţ pentru domnii 
veniţi să lumineze ţărănimea din Sălaj, 
Dr. N. Şerban pentru compatrioţii ma
ghiari şi Dr. Cassiu Maniu pentru cultura 
universală. L a orele 4 şi jum ătate masa 
a fost ridicată.

A urmat conferenţa dlui Romul Simu 
din domeniul economiei şi deschiderea expo
ziţiei de lucruri de mână, aranjată de Reu
niunea femeilor române din comitatul H u
nedoara, iar ţăranii şi-au avut petrecerea 
lor poporală.

Sara teatru în pavilonul frumos de
corat. S’a juca t bine piesa originală: 
„ Moise Păcuraru“ de Dr. Dionisie Stoica. E  
o piesă loca’ă, cu cântece şi jocuri. D ile
tanţii instruaţi de domnul Aurel Bănuţiu 
au fost mult  aplaudaţi. Domnişoarele dile
tante au primit buchete de floii iar au
torul piesei, chemat mai de multeori 1» 
rampă, a primit o frumoasă cunună de 

1 stejar.

Şedinţa a doua s’a ţinu t Sâmbătă la 
orele 10. .Public cam puţin. Se pune la 
ordinea zilei raportul comisiunei esmise 
pentru cenzurarea raportului genera). Re
porter Dr. Cornel Popescu, protopresbiterul 
Haţegului. Propune spre primire toate pro
punerile comitetului central. Asupra unora 
dintre propuneri se naşte discuţie, dar în 
urmă se primesc propunerile comisiunei.

Asemenea se primesc propunerile fă
cute îu scris din partea domnului Dr. La
zar Popoviciu dela Viena, în favorul în ‘ă- 
ririi Asociaţiunii.

Urmează raportul comis:unei pentru 
cenzurarea socotelilor. Acestea s’au aflat 
în regulă şi se dă absolutoriul obicinuit. 
Budgetul anului viitor se votează.

Comisiunea pentru înscrierea de 
membri noi raportează, că s’au înscris 2 
membri pe viaţă, 25 ordinari şi câţiva 
ajutători.

Se cetesc telegramele întrate la pre
zidiu şi o frumoasă scrisoare a profesoru
lui dela universitatea din Praga Jarnik Ur
ban, apoi se verifică procesul verbal, şi 
prezidentul închide şedinţa la ora unu d. 
a. Prezidentului îi mulţămeşte pentru buna 
şi îuţeleapta conducere vicariul Alimpiu 
Borbulov ci şi cei prezenţi se îndepărtează 
aclamând pe domnul viceprezident al Aso
ciaţiunei, Andreiu Bârseanu, atât de simpa
tic tuturor.

Dela „Asociaţiune“.
Raportul general al comitetului central al „Aso
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ cătră adunarea generală, 
convocată în Şimleu, la 7 şi 8 August st. n. 

1908.
(Urmare.)

Din expunerea de păLă acum a in- 
tenţiunilor cari ne călăuzesc în conduce
rea „Asociaţiunii“, onor. adunare generală 
poate aprecia şi înţelege mai cu uşurinţă 
spiritul şi direcţiunea în care s’a desfă
şurat activitatea ei în cursul anului 1907, 
despre care avem onoarea a vă raporta.

Dupăcum se poate vedea din datele 
pe cad le înşirăm în partea specială a a- 
cestui raport, „Asociaţiunea* în cursul 
anului 1907 a căutat mai ales să răspân
dească cultura la sate, prin prelegeri po
porale, prin înfiinţarea de biblioteci po
porale şi prin împărţirea de cărţi şi de 
broşuri între popor. Şi cu deosebită plă
cere vă aducem la cunoştinţă, că activita
tea „Asooiaţiunii* e în tr’o continuă creş
tere. începuturile unei hărnicii sistema- 
tioe se anunţă din to t mai multe despăr- 
ţăminte. Pentru a put fâ îndruma rând 
pe rând toate despărţămintele la o activi
tate statornică şi unitară, comitetul cen
tral a adresat tuturor directorilor de des- 
părţăminte un formular de raport general, 
invitându-i să i înainteze informaţiuni pre
cise asupra stării şi activităţii despărţă- 
mintelor în oursul anului trecut. Aceste 
informaţiuni, pe cari le vom cere an de 
an directorilor de despărţăminte, vor în
lesni în viitor comitetului oentral să con
troleze mai deaproape activitatea despăr- 
ţămintelor la sate, iar în despărţămintele, 
In cari problemele culturale ale „Asooia
ţiun ii“ nu au răsunet între conduoători, 
comitetul central va căută să tnzeasoă in
teresul şi conştiinţa datoriei prin oameni 
trimişi din centru. Pentru  înjghebarea 
unei activităţi în aceste despărţăm inte se 
vor jertfi chiar şi sume mai mari, cum s’a 
făcut în anul trecut ou despărţământul 
Orade.

In legătură cu -activitatea despărţă- 
m’ntelor trebue să repetăm necesitatea 
unei împărţiri nouă a despărţămintelor, 
ceri cuprind mai mult de 30 — 40 de co
mune. De motivarea acestei necesităţi 
ne dirpenze8ză introducerea ce o face se
cretarul administrativ la „Activitatea des
părţămintelor îu cursul anului 1907,“ în 
care se arată clar, că despărţămintele cu 
comui e mai puţine desv altă o activitate 
mai intensivă ca despărţămintele cu co
mune mai multe.

Comitetul central în cursul rnului  
1907 a şi răuşit să înfiinţeze mai multe 
despărţăminte noui. Multe despărţăminte 
sunt pe cale de a se înfiinţa.

Partea cea mai importantă şi mai 
îmnucurătoare din activitatea despărţă
mintelor în cursul anului trecut o con- 
stitue prelegerile poporale, în cari s’au 
tra tat mai ales chestiuni economice. Avân
tul ce l-au luat prelegerile ne îndreptă
ţesc să sperăm, că în ours de câţiva ani 
ele se vor ţineâ regulat pe teritorul tu tu 
ror despărţăm intelor şi oă vor aduce cele 
mai frumoase roade. Cu ajutorul lor vom 
putea împrietini poporul ou organizarea 
economică, prin însoţiri, cea mai de că
petenie problemă socială şi oulturală, oare 
ni-o impune spiritul timpului de astăzi. 
Şi din aoest prilej atragem atenţiunea on. 
adunări generale şi a dlor direotori ai 
despărţămintelor, să deâ o deosebită im- 
port?Pţă însoţirilor ds tot felul, îndem

nând şi indrumând poporul la toate o- 
caziile să înfiinţeze cât mai multe. Dacă 
voim să lucrăm „pentru cultura poporu
lui româu“, trebuie să ne străduim să-l 
ajutăm în înaintarea şi întărirea lui eco
nomică, care aduce cu sine şi înaintarea 
lui culturală. înaintarea şi întărirea eco
nomică însă nu se poate face, decât prin 
înfiinţarea de însoţiri de to t felul, singu
rele cari vor înlesni ţărănimii noastre să 
fie stăpână pe soartea ei din viitor.

Dintre lucrările mai importante ale 
secţiilor ştienţifioe-literare amintim : „Dic
ţionarul numirilor de localităţi cu poporaţiune 
română de pe teritorul statului ungar“, lu- 
orat de dnii Silvestru Moldovan şi Nico- 
lae Togan, care va apărea în cursul anu
lui acestuia, sau cel mult la începutul 
anului viitor.

Iu ce priveşte Muzeul „Asooiaţiunii“, 
vă raportăm, că în cursul anului trecut s’a 
îmbogăţit cu mai multe obiecte donate şi 
cumpărate. înzestrarea lui înaintează greu, 
în lipsa de mijloace materiale.

Onorată adunare generală! Comitetul 
central îşi îndeplineşte o tristă  datorinţă, 
raportând, că dela ultima adunare gene- 
ra 'ă  înooaoe au încetat din viaţă mai 
mulţi membri fundatori, pe viaţă şi ordi
nari ai „Asociaţiunei* noastre. Consem
narea membrilor decedaţi o prezentăm, in
vitând on. adunare generală să dea ex- 
presiune durerii sale pentru aceste perderi.

După aceste lăsăm să urmeze o dare 
de seamă mai am ănunţită asupra situaţiunii, 
mişcării şi activităţii singuraticelor organe, 
fonduri şi instituţiuni ale „Asooiaţiunii“ 
şi asupra momentelor mai im portante din 
viaţa acestora în cursul anului trecut.

Membrii Asociaţiunii. Activitatea „Aso
ciaţiunii“ din anul 1907 a trezit oarecare 
interes în cârturărimea noastră, îndemnân- 
du-o să se înscrie printre membrii „Aso
ciaţiunii“. Dupăoum se poate vedea din 
raportul cassarului, încassările dela mem
bri în cursul anului 1907 au fost oele mai 
mari de când există „Asociaţiunea*. Cu 
toate aceste, sporul membrilor nu poate 
să mulţămească nici cele mai modeste aş
teptări. Pentru a introduce o uniformi
tate în raportul nostru genera), vom aminti 
mai ântâiu numărul membrilor, pe oari 
i-a avut „Asociaţiunea“ în cursul anului 
1907, pomenind pe cei noi, înscrişi în our
sul anului 1908 la sfârşit.

„Asociaţiunea“ cu sfârşitul anului
1907 a avut Următorii membri; onorari 8, 
secţiunile: 24 ordinari şi 22 oorespondenti, 
fundatori 101, pe viaţă 263, ordinari 1319, 
în total 1737 membri. In cursul anului
1908 s’au înscris 25 membri noi.

In urma activităţii to t mai intensive, 
oare se anunţă din despărţăminte şi prin 
o împărţire mai raţională a acelora, oari 
au extensiune prea mare, sperăm că nu
mărul membrilor se va spori an de an.

Despărţămintele. Activitatea acestor 
organe importante ale „Asociaţiunii“ pre- 
sintă unele progrese faţă de anul prece
dent. In cea mai mare parte a despărţă
mintelor se observă îndemnurile de a în j
gheba o muncă sistematică, se simte do
rinţa şi străduinţa de a d esfăşu ra  o acti
vitate cât mai oorăspunzătoare scopurilor 
ce le urmăreşte „A iooiaţiunea". Stăruinţa 
cu care lucrează multe dintre ele ne face 
să nădăjduim, că frământările începutului 
ou timpul se vor închega în tr’o muncă 
conştientă şi intensivă. Pedeca cea mai 
hotărâtoare, oare sfâojineşte avântai celor 
puţini, ou dragoste de muncă, e ounos- 
outa indiferenţă a cărturărimii noastre, de 
afâteaori osândită în rapoartele generale 
ale reuniunei noastre culfurale. Pe basa 
rapoartelor primite dela domnii direotori 
de despărţăminte, constatăm cu durere a- 
ceastă indiferenţă şi trecem mai departe, 
fără a încerca să-i căutăm explicarea so- 
o aiă, nădăjduind o îndreptare îu viitorul 
apropiat.

Având în vedere munoa desfăşurată 
de despărţăminte în cursul anului 1907, le 
putem grupa dupăcum urmează: I. Des- 
părţăminte active: 1. Bistriţa. 2. Blaj. 3. 
Brad. 4. Braşov. 5. Cluj. 6. Dobra. 7. Ha
ţeg. 8. Orăştie. 9. Oraviţa. 10. Sălişte. 11. 
Sebeş. 12. Sibiiu şi 13. Şimleu. II. Cu ac
tivitate mijlooie : 1. Abrud Câmprni. 2. Ag
nita. 3. Beiuş. 4. Mercurea. 5. Orade. 6. 
Panciova. 7. Sânmiolăuşul-mare. 8. Sătmar- 
Ugocia (având în vedere împrejurările es- 
oepţionale din acele părţi). 9. Timişoara. 
10 Turda şi 11. Z jrneşti. I i i  Cu aotivi- 
tate slabă: 1. Alba-Iulia. 2. Bocşa. 3. Ca
ransebeş. 4 Dej. 5. Deva. 6. Deciosân- 
mărtin. 7. H  da-Huedin. 8. Ludoş. 9. Me
diaş. 10. Mociu. 11. Năsăud. 12. Ojorheiu 
şi 13. Reghin. IV. Cu aproape nici o ac
tivitate: 1 Beoicherecul mare. 2. Bran. 3. 
Cohalm. 4. Făgăraş. 5. Lipova. 6. Lugoj.
7. Sighişoara. 8. Treisoaune Ciuo şi 9. 
Vârşeţ. V. Despărţăminte nouă: 1. Aiud- 
Teiuş. 2. Hălmagiu şi 3. Tăşnad.

Aotivitatea cea mai însemnată a des
părţămintelor a fost ţinerea prelegerilor 
poporale, înfiinţarea de agenturi şi biblo- 
ţeoi poporale. Dupftoum m poate veden
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din gruparea lor făcută mai sus, abia un 
sfert din tot a’ul despărţămintelor desfă
şură o activitate pe deplin mulţâmitoare, 
iar jum ătate dintre ele abia dau semne de 
viaţă. In urma insistenţelor neîntrerupte 
ale biroului central, în cursul anului 1908 
numărul despărţi mintelor active s’a mai 
înm ulţit şi nădăjJu' m,  că !a viitoarele a- 
dunări generale vă vom putea raporta des
pre o activitate mereu crescândă.

Dintre despărţămintele active amin
tim în special următoarele: Blaj, Brad, 
Braşov, Dobra, Haţeg şi Sălişte, cari au 
ţinu t peste 20 de prelegeri şi au căutat 
să sporească numărul agenturilor şi al bi 
bliotecilor. (Va urma).

NOUTĂŢI.
„Fundaţimiea Nicolau Popea.“

Decedatul episcop al Caranse
beşului, fericitul Nicolau Iopea, şi-a 
testat întreaga avere diecezei Caran
sebeş, ca să fie administrată ca fun- 
daţiune separată, purtân 1 numele 
testatorului. Averea rămasă în urma 
decedatului face un sfert de milion 
de coroane.

*
La Sinaia. Comandantul de corp din 

Sibiiu, Excelenţa Sa domnul Gaudtrnaclc, | 
a fost prim it Duminecă în audienţă din 
partea Regelui Carol al României, la Si
naia, şi apoi reţinut la dejun, împreună cu 
suita sa, stătătoare din mai mulţi generali 
şi coloneii.

Pus sub acuză Preotul loan Cure 
din dieceza Aradului a fost pus sub acusă 
din partea tribunalului regesc din Arad, 
împreună cu alţi şase credincioşi ai sei, 
pe motivul, că au agitat, aţâţat şi îndem
nat poporul la nesupunere, prin aceea, că 
la alegerea de primar comunal au cerut 
se fie pus în  candidaţie şi omul în care 
are poporul încredere.

»
Conferenţa interparlamentară se

ţine anul acesta în Berlin, în zilele dela 
9 pănă la 12 Septemvrie n. Din Ungaria 
vor participa la oonferenţă 40 de deputaţi, 
în frunte cu ministrul de culte şi instruc
ţiune publică, contele Apponyi, care are 
in ten ţ’unea să ţină o vorbire mai lungă, 
atingând în ea chestia de naţionalitate din 
Ungaria. Pentru anul viitor conferenţa 
interparlam entară va fi invitată la Buda
pesta.

•
Domnul loan Slavici, cunoscutul 

scriitor român, a dimisionat, iar Academia 
Română i-a prim it demisiunea, din postul 
de director al institutului-orfelinat „Otete- 
leşan“ dela Măgurele, lângă Bucureşti.

*
Călindariul gregorian. Cetim în z'a- 

rele străine, că academia de ştiinţe din 
Petersburg a încredinţat o comisiune mai 
restrânsă cu elaborarea planului după care 
s’ar putea face în Rusia introducerea oă- 
lindariului gregorian, dupăce ideea accep
tării noului călindar e sprţj nită de toţi 
factorii competenţi din Rusia.

*
Arestare sensaţională. In Carloveţ 

a fost arestat profesorul Valerian Pribice 
vic:, pe motivul, că ar fi comis crima de 
lesa majestate. Fratele seu Avram aseme
nea e arestat, pentru aceeaşi crimă. Sunt 
ambii internaţi în Zagreb, dupăce tribu
nalul de acolo e competent se judece în ' 
procese de asemenea natură.

*

Ciocnire de trenuri. In Ekernförde, 
Germania, s’a ciocnit trenul de persoane 
cu un tren gol, care manevia în gară, şi mai 
multe vagoane s’au sfărâmat, omorând 9 
persoane dintre călători, şi rănind grav pe 
mulţi alţii.

*

Fartuni mari au fost zilele trecute 
în România. In  Ploeşti orcanul puternic 
a stâns şi patru vieţi de om, pe lângă 
altă multă şi mare stricăciune princinuită 
pretutindcnea.

Autorul „Paradisului*. In 9 Decem
vrie n. c. să împlinesc treisute de ani dela 
naşterea lui Milton, autorul „Paradisului“. 
Se fac prfgăt'ri, ca ziua aceasta se fie săr- 
bată cu mare solemnitate.

*
Orcan p u tern ic  în Seghedin . Sâm

bătă a fost un orcan mare in Stghedin, 
care a scos arbori puternici cu rădăcini 
cu tot din pământ, a descoperit case şi a 
făcut multă stricăciune. In S*ghedinul- 
nou s’a prăbuşit hornul cel mare al fabri- 
cei de cân°pă, şi urmarea a fost, că s’a 
derimat şi lucrătoarea în care tocmai 
atunci mâncau treisute de muncitori, apli
caţi în fabrică. Şase au rămas morţi, iar 
»Iţii fQarţe mulţi sunt grav răniţi.

*

Al 131-lea! Cassariatul „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutoriul statutar după răposata mem
bră Elena Totorcea.

Acesta este al 131-lea oas de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

*
f  Dr. Szuirecsánpi Pál, episcopul 

romano-catolic din Oradea mare, a dece
dat Sâmbătă sara la oarele 8 în Sanct-Mo- 
ritz (Elveţia) unde mersese să-şi caute de 
sănătate. A fost de 62 ani.

Al
f  Elisabeta Mateiii n. Comanicin

din Yeneţia-inferioară, după lungi şi grele 
suferinţe, îm părtăşită fiind ou sfintele taine, 
şi-a dat sufletul în mânile creatorului, 
Sâmbătă în 8 August a. o. la 4 ore a. m. 
în al 28-lea an al etăţii şi al 10 al feri
citei sale căsătorii. Rămăşiţele pământeşti 
ale decedatei s’au depus spre vecinică 
odihnă Luni, în 10 August a. c. la 2 ore 
p. m. în oimiteriul bisericii gr.-or. din Ye
neţia-inferioară.

*
Dela Seghedin la Cluj. La cererea 

proprie, dlui A. D. Domşa i s’a permis 
să-şi facă pedeapsa în tem niţa din Cluj, 
şi astfel a fost permutat, cu asistenţă, 
dela Seghedin la Cluj.

*

Pentru copiii seraci. Un fabricant 
din Boemia, Iosil Riedl, a donat din inciden
tul iubileuîui de 60ani de domnie a Maies
tăţii Sale împăratului şi Regelui Franoiso 
Iosif I suma de 100,000 coroane, în sco
pul îmbunătăţirii sorţii copiilor săraci.

*
A vis. Comitetul Reuniunei române 

de cântări şi musică din Lugoj anunţă, că 
concertul anunţat pe 9 August (27 Iulie 
v.), din causa răposării P. S. S. domnului 
episcop diecesan Nicolae Popea s’a amânat 
pe Joi 13 August st. n. (31 Iulie v.)

*
„Familia Română*, revistă ilustrată, 

apare în fiecare săptămână cu un bogat 
cuprins literar şi distraotiv, (Sfaturi, Cu
rierul Modei, Gâcituri). Abonaţii noi pot 
primi toate numerele dela început. Abo
namentul e de 10 cor. pe un an. Adresa: 
Budapesta V. Strada Csâky 23.

Foc în Boita. Din comuna Boiţa 
primim următoarele: „In ziua de 28 Iuliu 
v. c. cam pe la orele 8 întresgă comuna 
Boiţa a fost alarmată de un foc iscat în 
curtea proprietarului loan C. Todoran. 
Mulţămită hărniciei pompierilor din co
mună focul a fost îndată localisat şi aşa 
numai o şură a respectivului econom a 
căzut jertfă  incendiului. Causa incendiu
lui nu s’a putut încă constata. Un lucru 
însă este ştiut, că în casa numitului eco
nom mai ales de un timp încoace se a- 
dăposteso fel şi fel de elemente străine, 
petrecându-şi nopţi întregi, fără ca organele 
primăriei noastre comunale să fi esercitat 
controlul cuvenit. Onoare harnicilor no
ştri pompieri, cari prin isteţimea lor ne-au 
scăpat oomuna de pericol. Iar organelor 
administrative le-am adresa rugarea, să 
binevoiască a nu mai permite în comuna 
noastră petreceri nocturne necontrolabile, 
căci statutul despre abateri nu este creat 
numai ca să rămână scris pe hârtie, oi ca 
disposiţiunile sale să fie aplicate spre folos 
obşteso*.

Spre orientare dlor învăţători. Unele 
z:.are române din eroare au pus semnătură 
mea sub avizul altui autor, al cărui curs 
de limba maghiară nu e complet şi încă 
n’a obţinut aprobarea ministerială. Spre 
orientare răspund: Cursul practic de 
limba maghiară de luliu Vuia, aparut în 
2 părţi ă 50 fii. în tipografia diecezană 
din Arad (BattyâDyi 2.), e3te la noi unicul 
curs complet scris în conformitate cu art. 
de lege XXVII/1907, cuprinzând şi ele
mente din aritmetică, geografie, istorie şi 
constituţie, care a obţrnut aprobarea mi
nisterială sub Nr. 28,419/1907, oualifioate 
fiind ambele părţi prin recenziunea însăr
cinatului miniserial de model şi ca cele 
mai bune şi practice cărţi, sorise după cel 
mai bun şi uşor metod, luliu Vuia, în 
văţător.

*  ■

Spirtul gallic. — Cetim în gazetele 
din cop ita lă : După cum e cunosout, mini
strul de interne a interzis vânzarea a tot 
felul de spirturi gallice, cari afară de sare 
şi spirt mai conţin şi alte materii şi cu 
toate acestea se vând ca medicamente sub 
numele de spirt gallic. — Ordinul s’a şi 
executat prin phisicatul superior, înştiin- 
ţându-se prin m agistrat prefectul ceroual 
pentru a opri vânzarea spirturilor gallice 
din chestiune şi a nimici depositul. — 
Executarea ordinului o va controla însuşi 
phisicatul-superior. — Ar fi deci recoman
dabil, ca comercianţii noştri să se acomo
deze acestui ordin, pentru a fi scutiţi de 
eventuale neplăceri pentru vinderea de 
spirturi gallice oprite.

t

La Seminariul Andreian se vând 
mai multe lucruri scoase din uz, şi anume, 
uşi, ferestre, trepte, bănci. Informaţiuni 
la economul Seminariului.

Intimpinare.
Suntem rugaţi să publicăm următoa

rele lămuriri, cari au fost trimise spre pu
blicare „jRevistei Economice'1' din Sibiiu, dar 
aceasta nu le a publicat în întregime, şi 
astfel publicul nu e pe deplin lămurit în 
chestia sulevată. Răspunsul trimis „Re
vistei“ era următorul :

Onorată Redacţiune! Ca răspuns la 
articolul în titu lat „O faptă condamnabilă“ 
apărut în nr. 29 ex. 19 Iulie a. c. al zia
rului „Revista Economică* vă rog să daţi 
loc în numărul proxim articolului meu a- 
lăturat. La această pretensiune cred, că 
am drept, nu numai după legea firească, 
ca să fie ascultată şi partea ceealaltă, ci 
şi după legea positivă.

B r a ş o v ,  10 Iulie v. 1908.
Arseniu Vlaiiu.

Minciuni şi calum nii!
In fine s'a adeverit ceeaoe anunţase 

cu câteva săptămâni mai nainte prin lo
caluri publice un funcţionar superior al 
„Filialei „Albina“ din Braşov şi sub tit
lul „O faptă condamnabilă“ s’a publicat 
în „Revista Econom ică“ nr. 29 un arti
col, făurit de sigur în oficina din Braşov 
a acestui organ dinastic, care tună şi ful
geră contra mea. Nu pentru desvinovă- 
ţirea mea, căci pentru ceeace fac, iau to t
deauna răspunderea cu fruntea senină, ci 
pentru a pune în lumină adevărată acest 
nou atac nevârstnio şi mai ales multe che
stiuni de interes public ameninţat, mă simt 
dator a răspunde. Lucrul stă astfel.

Ia anul trecut filiala din Braşov dela 
„Magyar Általános Hitelbank* a cerut şi 
ea să fie considerată la depunerea banilor 
orfanali etc. din comitatul Braşov. Acea
stă bancă are mari merite pentru întreg 
comitatu1, căci are fabrica de celuloză din 
Zerneşti, fabrica de zahar din Bod, rafi
norii de petroleu etc., prin cari revarsă 
milioane în punga poporului. Deci nu 
putea fi refusată cu una cu două. A-i da 
bani în depunere după cheia esistentă a 
fondurilor de reservă iar nu mergea, căci 
în acest cas trebuia să primească ea 95"/0 
şi toate celelalte bănci din Braşov împre
ună abia 5% din suma totală de bani or
fanali. Vicecomitele în dilemă a convo
cat o anchetă, în care am fost chemat şi 
eu. După îndelungată discusiune, ancheta 
a primit unanim propunerea mea princi- 
piară: „Banii orfanali etc. să se depună 
în viitor numai la institute, ale căror cen
trale sunt în Braşov, după cheia fondului 
lor de reservă“. Aci n’a fost vorba nioi 
de „Albina“, nici de altă bancă, ci de un 
principiu motivat real şi fără considera- 
ţiuni de interese particulare, iar motiva
rea mea leală şi cinstită n ’a fost combă
tu tă din nioi o parte şi nici nu putea fi 
combătută cu îndreptăţire. Cu toate ace
stea, la propunerea comitetului permanent, 
«donarea municipală din 14 Noemvrie 
1907, în care iarăşi mi-am susţinut pro
punerea, a hotărât să se menţină şi pe a- 
nul 1908 institutele din anul 1907. In con
tra acestui conclus am recurat, dar fără 
resultat.

In tr’aceea magistratul oraşului B ra
şov, la cererea aceleiaşi filiale dela „H;- 
te lb a rk “, face propunerea cătră represen- 
tanţa comunală, ca: „Bauii orfanali etc. 
să se depună în viitor numai la institute, 
ale căror centrale sunt în Braşov, după 
cheia fondului lor de reservă“.

Comisiunea permanentă orăşenească 
face contra propunerea, să se menţină oa 
şi la comitat, numai institutele esistente. 
Ţin să observ, că nu sunt membru nici 
în magistrat, nici în comisiunea perma
nentă. Vine acum chestia în represen- 
tanţa orăşenească. Eu, consecvent con
vingerii mele principiare, am sprijinit pro
punerea magistratului, care a fost primită 
în representanţa comunală cu mare ma
joritate de voturi, contra l avre o 2—3 vo
turi. In contra acestei hotărâri a recurat, 
pare mi-se, judele pensionat Petru Popp 
şi Iosii Oncioiu, contabil la „Albina*. In 
urma recursului, chestiunea a ajurs la a- 
dunarea municipală.

înainte de adunarea oongregaţiunei 
din Maiu, representanţii români au ţinut 
întrunire. In tre alte obiecte s’a discutat 
şi această chestiune şi majoritatea era de 
părere, să facem causă naţională din acest 
punct, pe când eu am „afirmat şi susţi
nut, că aceasta e o chestiune curat de in
teres privat, care eu unul n ’o pot târâ pe 
teren naţional şi nu voeso să duc şlepul 
nimănui“. E u îmi voiu susţinea părerea 
mea şi în oongregaţiune, ou risicul de a 
tr8ge orice oonseovenţă. Membrii întru
niţi atunoi au pus ohestia de solidaritate

şi eu am declarat, că „în această ohestiune 
privată nu fac solidaritate“. In sfârşit 
după multă ciorovăială am declarat, că 
îmi menţin întru toate punctul meu de 
vedere, dar ca să nu apărem în public di- 
visaţi, cedez în tr’atâta, că nu voi vorbi în 
contra propunerei, ce o va face în nu
mele clubului un membru român, însă ou 
espresa condiţiune, ca acest membru să 
spună, că eu am rămas consecvent la 
principiul meu, dar la dorinţa espresă a 
clubului, am renunţat de a vorbi con
tra propunerei lui. Chestiunea venind în 
oongregaţiune abia după amiazi la disou- 
siune, e u n ’am mai putut participa din causa 
afacerilor oficiale. Vorbitorul clubului, dl 
I. Lengeru, profitând de absenţa mea, a 
interpretat astfel lucrurile, ca şi cum eu 
m’aşi fi convertit şi căit de ceeaoe am fă
cut. Astfel după apariţiunea raportului 
şedinţei în „Gazetă*, i-am adresat urmă
toarea scrisoare recom andată:

Stimate domnule Lengeru!
In  „Gazeta Transilvaniei* nr. 111 din 

20 1. o. a apărut un raport asupra celor 
petrecute în oongregaţiune în timpul, când 
am fost împedeoat de agende şoolare a 
mai rămânea în şedinţă.

Am temeinice motive a trage la îndo
ială esaotitatea celor cuprinse în aoel ra
port, dupăce o lungă esperienţă mi a ară
ta t de ce sentimente e animată această „Ga
zetă“ faţă de mine şi de oarece contez pe 
loialitatea dvoastră, vă rog să binevoiţi 
a-mi comunica cu întoarcerea poştei în 
scris textul vorbirii dvoastră relativă la 
persoana mea, ca să pot şti din isvor au
tentic, ce s’a petrecut şi eventual să dau 
desminţirile neoesare faţă de ceioe din nou 
mă hulesc.

B r a ş o v ,  la 21/V. v. 1908.
Cu stimă:
•A. Vlaicu,

Şi cu toate că mi-a promis personal 
şi prin alte persoane a-mi da răspunsul 
în scris, dl Lengeru pănă azi nu mi l-a 
mai dat. Adunarea municipală, fireşte, a 
aprobat hotărârea representanţei oraşului, 
iar dl Lengeru a insinuat recurs la mini
stru.

Aceasta este starea faptică.
Este deci şi rămâne o minciună în- 

cornurată afirmaţiunea, că eu aş fi vorbit 
undeva ceva despre „Albina* în această 
chestiune. Eu am susţinut şi susţin şi 
astăzi o propunere principiară şi sper, că 
în calitate de representant comitatens şi 
comunal îmi va permite şi „Albina* şi 
„Revista Economică* şi alţii să-mi am 
convingerile mele neclintite. Cine nu ştie 
face această simplă distincţiune, nu poate 
fi chemat să oritice faptele publice ale 
altuia.

E u unul o credeam pe „Albina“ ou 
mult mai puternică, decât se trădează prin 
organul ei, când susţine, că prin detrage- 
rea sumei de vre-o sută de mii coroane 
din depuneri „i-s’a dat o astfel de lovi
tură*. Dacă în faptă aşa de slabă se 
arată, trebue să mă felicit, că inconştiu 
am m ântuit comuna de o mare prim ejdie 
şi să stărueso din răsputeri a feri şi alte 
instituţiuni de asemenea situaţiuni nesi
gure în viitor.

Un luoru este pentru mine de to t 
enigmatic, anume, de când s’au identifi
cat interesele şi aspiraţiunile neamului no
stru românesc ou interesele şi aspiraţiu
nile institutului „Albina* şi cum se face, 
oă toţi ceice nu duc trena ei, sunt tim 
braţi de tradare de neam? Această cute
zanţă, ca să nu zio presumpţiune, se poate 
atribui numai împrejurării, că pănă acum 
i-s’au tolerat toate, pe simplu motiv, că 
pentru mulţi nechemaţi şi nealeşi ţine 
traista cu grăunţele. Datoria mea ca di
rector al unei şooale comerciale este toc
mai aceea, ca să promovez interesele ade
vărate şi propăşirea tuturor aşezămintelor 
noastre financiare-economice deopotrivă, 
dar pe cale cinstită şi firească, fără a o- 
croti minciuna şi cultul personal şi fără 
a jigni interesele altuia. (Va urma).

Ca să se  combată cu energie 
mortalitetea copiilor,

este neapărat de trebuinţă a înlătura cu to
tul laptele proaspet de vaci, periculos în cal
dele luni ale verii, şi a 1 înlocui cu un nutre- 
mânt care se mistuie mai uşor şi care remâne 
totdeauna neschimbat şi nu împedecă mistui
rea. Acestor recerinţe corespunde mai bine

Făina lactată Nestlé,
probată de mult, care numai fiartă cu apă, 
dă o hrană perfectă pentru copii, care împe
decă vărsarea şi diarea şi depărtează deran

jări de mistuire deja existente,
(160) 1 -3
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C o n c u r s .  I
Pe basa statutului organic §. 

63 combinat cu §. 23 punct 5 şi a 
regulamentului pentru procedura la 
alegerea de protopresbiter votat de 
congresul naţional bisericesc al me- 
tropoliei ortodoxe române din Un
garia şi Transilvania sub nr. proto
colar 136 din 1888 §. 7, prin acea
sta se publică concurs pentru înde
plinirea postului vacant de proto
presbiter în tractul Bistriţa.

Fiitorul protopresbiter va fi tot
odată şi paroh în locul central al 
tractului, adecă în parohia Bistriţa.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt:

1. Venitele parohiei de clasa 
I-a Bistriţa, statorite în coala B. din 
întregirea dotaţiunei dela stat.

2. Venitele protopresbiterale, 
anume: salarul din dotaţiunea sta- 
torită din fondul „Rudolfin“ cu a- 
dausul de salar din repartiţiunea pa
rohiilor din protopresbiterat.

3. Taxele ce incurg pentru vi- 
sitarea parohiilor tractuale şi pentru 
alte funcţiuni speciale.

Concurenţii au se documenteze 
cualificaţiunea prescrisă în conclu
sul congresual nr. 111 din 1888.

Concursele instruate cu toate 
documentele necesare să se sub- 
ştearnă la Preaveneratul Consistor 
Arhidiecesan în termin de 30 zile 
computate dela prima zi ce urmează 
după publicarea acestui concurs în 
ziarul „Telegraful Român“.

Deodată cu concursele concu
renţii să aştearnă şi o tabelă de 
cualificaţiune după rubricele indi
cate în regulamentul congresual din 
1888 pentru procedura la alegerea 
de protopresbiter §. 12. Concursele 
intrate după espirarea terminului 
indicat nu se vor lua în conside
rare. Bistriţa, din şedinţa comite
tului protopresbiteral al tractului 
Bistriţa, ţinută la 22 Aprilie 1908.

Prezid.: Notarul:
Pasile Bălan Simeon Pahone

adm. ppresb. înv.
[227] 2 - 3 _________________

Nr. 694/908. [226] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a posturilor 
de învăţători, din comunele mai jos însemnate 
în protopresbiteratul Branului, să escrie con
curs cu termin de 15 zile, dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

1. Fandata, cu salar de 600 cor., cu- 
artir în natură.

2. H olbav, cu salar de 600 cor., cu- 
artir şi grădină în natură.

3. Măgura, salar 600 cor., cuartir în 
natură, 12 cor. relut de grădină şi trei stân 
gini de lemne, din cari se va încălzi şi şcoala.

4. Moeciul superior, salar 600 cor., 
cuartir şi grădină în natură şi 2 stângini de 
lemne.

Cuincuenalele să compută la toate ace
ste posturi, numai după instituirea definitivă 
la aceste şcoale, anii serviţi la alte şcoale nu 
se consideră.

Cei aleşi sunt datori a provedea învă
ţământul în şcoala de repetiţie, a conduce 
grădina de pomărit şi a cânta cu copii îu Du
mineci şi sărbători la liturgie. învăţătorul din 
Măgura va avea să provadă şi cantoratul.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile 
lor instruate în ordine, în terminul deschis 
subsemnatului oficiu protopresbiteral şi înainte 
de alegere să se prezinte poporului în bise
rică spre a-şi arăta desteritatea în cântări 
şi tipic.

Z ă r n e ş t i  în 25 Iulie 1908.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 

comitetele parohiale.
loan  Ham.seu

protopop.

Nr. 40/1908. [221] 2—3

P utilicaţiune.
Pentru edificarea b'sericei gr.-or. din 

Teu ţiu, protopresb teratul Alba-Iulia să es- 
crie noauă licitaţiune m nuendă pe z ua de 
10 August 1908  st. v la 11 oare a. m. 
curea (ă va ţineâ în localul şcoalei.

Planul şi preliminariul de spese apro
bat de Preavenerabiiul Consistor arhidiecezan 
cu Nr. 3435 Epit. 1908 din 28 Martie 1908 
să pot vedeâ la oficiul parohial.

Doritorii de a licită şi luă în întreprin
dere zidirea bisericei au să depună un vadiu 
de 10% dela suma preliminată cu 7721 cor. 
24 fii. în bani gata. Materialul are de al dă 
comuna bisericească, adecă: peatră, cărămidă, 
var, năsip şi cărăuşiile dela Alba-Iulia şi de 
unde se va cere.

Comitetului parohial îi stă în drept a 
concrede cu lucrarea pe orişicare dintre lici
tanţi fără considerare la suma oferită.

T e u ţ i  u, 8 Iuniu 190S.
Dionisiu Popovici Anghel Luca

paroh. notar.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Al

bei Iuliei.

Doritorii de a reflectă la acest post 
au aşi înainta rugările instruite conform 
normelor din vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, având 
înainte de alegere a se prezenlâ în vreo 
Duminecă sau sărbătoare în biserică spre 
aşi arătă desteritatea în cântări şi tipic, 
având alesul a funcţionâ şi ca cantor.

F i z e ş - S â n p e t r u ,  22 Iuliu (4 Au
gust) 1908.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 
al Unguraşului în conţelegere cu comite
tul parohial.

Pavel Roşea
protopresb.

renţi se cere, să studieze cu atenţiune: a) in
strucţiunea, ce se va publică din partea In. 
Ministeriu pentru punerea în aplicare a art. 
de lege numit mai sus, cu privire la propu
nerea limbei maghiare; b) regulamentele şi 
normativele în vigoare ale Bisericei noastre 
cu privire Ia distribuirea şi modul de propu
nere al diferitelor obiecte de învăţământ în 
şcoala primară; c) metodele folosite în alte 
ţări, în care, pe lângă limba maternă, se pro
pune în şcoala primară şi o a doua limbă.

Lucrările, scrise corect şi curat, vor aveâ 
să fie înaintate Vener. Consistoriu arhidiece
zan în Sibiin pănă în 1 Main v. 1909, a- 
nonim, însoţite de un plic cu numele autorului.

Văzut: loan  Teciilescii
protopresbiter.

Nr. 238 M. [219] 2 - 3  ™
Concurs.

Iu anul trecut la distribuirea 
stipendiilor din fundaţiunea „Tran- 
dafil“, rămânând nedistribuite 2 sti
pendii de câte 1000 cor. şi adecă: 
unul pentru tineri din dieceza Ara
dului, altul pentru tineri din dieceza 
Caransebeşului, — pentru conferirea 
acelora să publică concurs pănă la 
13/26 August 1908.

La aceste stipendii — conform 
concluzului consistorial metropolitan 
din 20 Aug. 1907, Nr. 242 — pot 
reflectă numai tineri români gr.-or. 
de pe teritoriul amintitelor dieceze 
cari cercetează sau voesc a cercetă 
oarecare universitate sau facultate.

Cererile de concurs sunt a să 
instrui cu atestat de botez, de pau
pertate şi de studii şi a să adresă 
consistoriului metropolitan în Sibiiu.

S i b i i u ,  22 Iulie (4 Aug.) 1908.
Consistorul metropolitan.

Nr. 643/908 [223] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori dela şcoalele confesionale gr.-or. române 
din O prea-C ârţişoara  şi S treza-C ârţişoara , 
protopresbiteratul gr.-or. al Avrigului, se escrie 
prin aceasta concurs cu termin pănă la 15/28 
August 1908.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi de învăţători sunt salariul anual de câte 
600 coroane, cuartir şi lem nele necesari pen
tru foc.

Doritorii de a ocupă vre-unul din ace
stea posturi să-şi subştearnă cererile concur- 
suale instruite conform normelor în vigoare 
la subscrisul oficiului protopresbiteral gr.-or. 
al Avrigului (poşta, Avrig, felek, Szebenvár- 
megye) pănă la terminul susiudicat.

Av r i g ,  22 Iulie, 1906.
Oficiul protopresbiteral gr.-or al Avri

gului.
loan Cândca

protopresb.

Nr. 560/1908. [224] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea definitivă a postu

lui învâţătoresc la şcoala confesională gr. 
or. română din parohia P au şa  protopres
biteratul Unguraş, se esorie concurs, ou 
termin de 30 de zile dela prima publicare 
în foaia „Telegraful Român.“

Salarul anual este de 1000 coroane, 
din cari 300 cor. prin repartiţie dela po
por, 100 oor. din venitele oantorale şi 600 
cor. din ajutoriul de stat, ce se va cere 
dupăce cel ales va primi aprobarea C o l - 
sistoriului arhidiecezan şi decretul de de
numire, cuartir în edificiul şcoalei şi folo
sirea grădinei şcolare.

Concurs.
Premiu pentru o lucrare.

Voind a veni în ajutorul învăţătorilor 
noştri, cărora li s’a impus prin art. de lege 
XXVII din a. 1907 o grea problemă, ce nu 
se poate resolvă cu succes fără aplicarea unei 
metode raţionale, şi la a cărei resolvare în
văţătorul uşor poate cădea în greşala de a 
dă preferinţă unui obiect de învăţământ în 
paguba celorlalte şi în deosebi în paguba lim
bei materne, singura temelie solidă a învăţă
mântului primar, ofer un premiu de 200 cor. 
pentru cea mai bună lucrare asupra temei:

„Care ar fi metoda cea mai potrivită 
spre a satisface cerinţelor art. de lege XXVII 
de a. 1907 cu privire la propunerea limbei 
maghiare, ţinând în acelaşi timp seamă de 
scopul general al învăţământului primar şi de 
caracterul special al şcoalelor noastre?“

La premiul acesta depus spre conferire 
la Vener. Consistoriu arhidiecezan al Biseri
cei române gr.-or. din Transilvania, cu reşe
dinţa în Sibiiu, poate concură oricare din în
văţătorii noştri din Arhidieceză. Dela concu-

La caz, când două din lucrările prezen
tate la concurs ar fi de aceeaşi valoare, pre
miul se poate împărţi în două părţi.

Lucrarea sau lucrările premiate se vor 
publică în „Telegraful Român“, de unde se 
vor puteâ scoate în broşură, pentru folosinţa 
mai lesnicioasă a învăţătorilor.

La caz, că nu s’ar prezentă nici o lu 
crare, sau când din lucrările prezentate nu 
s’ar află nici una de corespunzătoare, suma 
de 200 coi’oane se va distribui prin Vener. 
Consistoriu ca premii la 4 învăţători din 4 
protopopiate diferite ale Arhidiecezei, despre 
cari se va constată, că au instruat cu succes 
mai mulţi analfabeţi în cursul a. şc. 1908/9.

B r a ş o v ,  21 Maiu v. 1908.

Andreiu Bârseanu
[194] 3—3 profesor, fost comisar cons, la

conferenţele învăţ&toreşti.

Aprobat.
S i b i i u ,  din şedinţa cons. arh. ca senat 

şcolar, ţinută la 3/16 Iulie 1908.

Consistorful arhidiecezan.

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch.) 

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 84— Sibiiu — Nagyszeben.

II
II

Arată un resultat frapant la su
ferinţe de rărunchi si hesieă.

9 9 9

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fier.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă) m̂prospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
pre um şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trim ite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.

(286) 72 -100

Prin librăria arh;diecezană, Sibiiu
se pot procura to a te  cărţile  şcolare
(cata’og se trimite gratis şi franco) pre
cum şi toate  recu isitele  p rasc iise  de 
legea nouă şco lară  (catalog special nu 
(S e, se găsesc însă consemnate în „Noua 
lege şcolară“, trad, de L Triteanu, se 
află tot ari de vânzare.

Se mai pot procura: 
Bârseanu', Dor pustiu, nuvele . R50
Brediceanu, Doine şi cântece eaet

I/II â ..........................  4—
Brediceanu, Joburi caet 1/III a . 4‘— 
Caleidoscopul lui A. Mirea . . 1*50
Douş L., Iluzii, roman . . . .  L50
Dunâreanu. Răsplata . . . .  L50
„Gazeta Transilvaniei“ numă

rul jubilar.................................... L50
Maiorescu, Critice, voi. I. . . . 1 50
Pop, Cum să iub im ..........................L50
Rostand E., Greno de Bergerac 2 50 
Sandu-Aldea, Pescar de Islanda L50 

„ „ Sfaturile unui plu
gar luminat I ..............................—*50

Vlăbuţă, România pitorească . , 1'5Q

&edş,<?tor responsabil Teodor Y, Piotyiftu, Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesaue,


